

# 上海公共交通 逐步恢复

## 乘客上车需严格落实防疫要求

公共交通逐步正常运营，是城市功能逐渐恢复的标志之一。随着上海疫情防控形势向好，上海跨区公共交通于5月22日启动恢复。

目前，上海交通运行情况如何？如何做好防疫工作？去机场、火车站等交通枢纽是否方便？请看“新华视点”记者从一线发回的报道。

## 上海公共交通已开始逐步恢复

22日，上海跨区公共交通启动恢复，共涉及4条轨道交通线路和273条公交线路。记者看到，无论是公交还是地铁，运营情况整体平稳有序，疫情防控工作严格到位。

在71路公交车始发站延安东路外滩站，每趟公交车的发车间隔为20至30分钟。上午10时前后，乘客逐渐增多，单趟车次乘客超过10人。在地铁3号线上海火车站站，副站长朱林说：“运营首日线路运行平稳，乘客数量不多，但我们还是做了充足的预案准备。我是提前两天就到岗准备，回到了阔别一个多月的车站，很亲切也很激动。”

据悉，与以往相比，上海公共交通恢复首日的客流较少。22日上海地铁总客流为1.78万人次。承担了111条线路恢复运营任务的上海久事公交集团是上海公交最大的运营企业，据该集团介绍，22日发送班次4234个，运送乘客8225人次。

上海公共交通的路网运力在动态调整中。在上海地铁调度指挥中心，调度员们提前部署、强化监测，动态掌握客流变化情况，重点加强虹桥火车站、上海火车站、虹桥路站、港城路站等枢纽站客流监控，适时加开备车，保障乘客顺利出行。

## 乘客上车需严格落实防疫要求

上海市交通部门新近发布通知，对乘客出行的防疫准备提出了新的要求。对于乘坐地面公交和轨道交通的乘客，主要有五方面要求：一是体温正常，小于37.3摄氏度；二是健康码“随申码”为绿码；三是持有48小时内核酸检测阴性证明；四是乘坐交通工具期间全程规范佩戴口罩；五是乘客应主动扫描“场所码”。

上海市交通委员会主任于福林介绍，“场所码”的主要作用是，一旦出现疫情传播风险，能够便于相关部门开展快速流调和精准排查，帮助防止疫情扩散。有关部门在所有的公交车和地铁上都张贴了“场所码”，希望乘客遵守扫码规定；由于个人原因没有遵守规定造成病毒传播的，要承担相应的法律责任。

记者在上海地铁曹杨路站看到，许多乘客第一次使用“场所码”，车站人员耐心指引操作。为了让乘客尽快适应“场所码”的应用，车站每隔15分钟都会通过广播进行宣传引导，严格执行“站外扫码、站内核验、绿码进站”的规定。



5月22日，一名乘客在登车时按规定使用手机扫描公交“场所码”。

新华社发

## 运营单位多措并举

### 保人、车、站安全

相对于乘客来说，直接面对客流的公共交通工作人员防疫压力更大，各运营单位采取多项措施保障人、车、站的防疫安全。

据了解，目前上海公交车的司乘人员、轨道交通与乘客接触的一线员工，每天上午开展2次抗原检测，下午开展1次核酸检测；其他员工每48小时，第一天开展2次抗原检测，第二天上午开展1次抗原检测，下午开展1次核酸检测。

上海申通地铁集团副总裁邵伟中介绍，上海地铁已完成全网络505座车站、30座基地、8个控制中心以及所有列车及车站空调滤网的消杀。

记者从上海地铁16号线了解到，各车站每天早晚消杀2次，对站厅、站台等较空旷的位置，启用消毒机开展消杀；对闸机、自动扶梯等乘客易接触的设备，由工作人员使用喷壶消杀。同时，设施设备保障团队以7天为周期对各车站出风口、组合空调箱、通风系统进行清洗消杀作业。

上海久事公交集团副总经理陆海卫表示，司乘人员每营运一圈要进行一次体温测量，执勤时规范佩戴N95口罩和防护手套；营运车辆须执行一程一消杀工作，营运中保持持续通风；起讫站调度室、站台和候车厅须执行每4小时一次消杀工作。

## 努力保障

### 前往机场、火车站的公共交通

记者在采访中发现，除了就医买药、探望亲友等需求外，乘客前往机场、火车站等交通枢纽的需求较多。在上海公共交通恢复前，多位网友在社交平台上记录了他们步行或骑车前往虹桥火车站的过程。

上海公共交通恢复的安排回应了这些需求。地铁方面，恢复运营的线路中，3号线连接上海火车站

和上海南站枢纽，贯穿中心城区，可换乘10号线；10号线连接上海虹桥枢纽，贯穿中心城区，可换乘6号线。公交方面，恢复的线路中，连接虹桥、浦东两大机场的始发线路8条，连接铁路上海站、铁路上海虹桥站的始发线路19条。

公共交通运营单位也为乘客前往机场、火车站提供便利。上海地铁10号线同济大学站提前了解到有一批学生离沪，车站结合“一站一预案”，引导同学们有序乘车。

为了维持旅客有序进站乘车秩序，有关部门在上海虹桥火车站的南、西广场各设置多个检测点，符合离沪条件的旅客才能够进站乘车。

## 民航、铁路防疫要求严格

进入5月，上海铁路部门旅客发送量有所回升。22日，上海虹桥火车站和上海站共开行旅客列车48列，发送旅客3.7万人次。相对于4月，旅客发送量已经明显增长，但相较于上海疫情前的旅客发送量，目前也仅恢复至一成。民航方面，东方航空、吉祥航空、春秋航空等陆续恢复了少量航班，整体航班量仍然较少。

人畅其流、货畅其行本是交通枢纽的重要功能，但疫情之下应对客流回升，交通枢纽需要守好保畅“通道”和防疫“阀门”双重底线。

上海虹桥火车站值班站长杨俊华介绍，上海铁路部门列车开行量和旅客发送量逐渐回升，但防疫要求始终十分严格。旅客进站乘车，需持有有效核酸、抗原检测结果、行程码和当日车票；尚未购买当日有效车票，或没有相关防疫检测证明的旅客，要避免盲目到站。

记者在上海虹桥火车站现场看到，工作人员查验非常仔细。旅客进站，需要提供24小时内核酸检测阴性证明；如果是48小时内核酸检测阴性证明，还需要补充24小时内抗原检测阴性证明。车站在现场划定了区域，供旅客做抗原检测，并保障安全的防疫距离。

据新华社



5月22日，市民在轨交十号线虹桥路站候车。

新华社发